

НАИВНЕШНИЙ АВГУСТ для главного врача городской стоматологической поликлиники А. Г. Соловьева будет памятным вдвойне: 6 августа он отметил свой 40-летний юбилей, а чуть раньше стало известно о награждении Алексея Геннадьевича нагрудным знаком "Отличник здравоохранения". Эту государственную награду руководителю в торжественной обстановке вручил начальник управления здравоохранения Первоуральска А. Ф. Цедликин.

18 лет назад после окончания медицинского института А. Г. Соловьев начал трудиться в городской стоматологической поликлинике по специальности врач-стоматолог-хирург. В 1988 году он был назначен главным врачом. Сегодня поликлиника - стабильно работающее лечебное учреждение, которое рассчитано на 850 посещений больных в смену.

А еще пять-шесть лет назад картина была совершенно иной. За желанным талончиком в регистратуру первоуральцам приходилось выстаивать длинные очереди. Заинтересованности принимать как можно больше пациентов у врачей не было, так как в оплату их труда существовала уравниловка. Приемные стерилисты начали ломаться с внедрением новой модели хозяйственного расчета, когда заработная плата медиков стала зависеть от объема и качества оказываемой ими помощи.

Тогда и появилось больше первичных талонов, а объемы работы по санации полости рта взрослых и детей возросли на 30 процентов. "Преимущества сдельной оплаты труда оказались для нас очевидными, - подытоживает Алексей Геннадьевич. - Отделение ее элементы сохраняются в поликлинике и сегодня".

Казалось бы, "пожар" удалось "потушить" - доступность стоматологической помощи выросла и очереди за талонами исчезли. Но на горизонте уже обозначились новые трудности, которые предстояло решать главному врачу и всему коллективу учреждения: в связи с нестабильностью экономики бюджетное финансирование стоматологической помощи населению резко сократилось. А с 1997 года вообще практически сошло на нет: сегодня оно составляет всего 3 процента от необходимых средств.

- Вот почему нам пришлось существенно уменьшить объемы бесплатной помощи населению и переходить на платные

услуги, - говорит А. Г. Соловьев. - В общей доле финансирования в настоящее время они составляют 78 процентов. И этот переход дался нам очень нелегко.

Болезненно менялась психология врачей, ведь с пациентов требовалось брать деньги. Этот барьер не всегда гладко преодолевается и сейчас, особенно когда речь идет о социально незащищенных людях. Тем более что все мы воспитаны в духе бесплатной медицины с ее равными возможностями для каждого человека. Но другого пути для развития службы пока просто не существует.

● ЗЕМЛЯКИ

ГЛАВНЫЙ ВРАЧ, ОН ЖЕ ХИРУРГ

К СЧАСТЬЮ, худя без добра не бывает. С переходом на платные услуги качество стоматологической помощи стало на несколько порядков выше, чем прежде. Стали активно внедряться в практику новые медицинские технологии - использование светотверждающих пломбирочных материалов, высокоэффективной картупольной анестезии. Были приобретены инструменты для работы с каналами зуба. В сложных случаях все это позволяет вылечить и сохранить пораженный зуб, а то время как раньше приходилось его только удалять.

Новые технологии шагнули и в ортопедическую стоматологию. В частности, теперь пациентам предлагается протезирование на выбор - металлокерамикой и металлогластмассой, в зависимости от материальных возможностей пациента. Для изготовления дуговых съемных протезов на основе металла было приобретено современное итальянское оборудование.

Помимо этого ортопеды поликлиники освоена методика протезирования на имплантатах, когда в челюстную кость вживляется имплантат из титана. На него впоследствии и крепятся зубные протезы. Правда, как замечает Алексей Геннадьевич, процедура эта достаточно непростая и длительная, требующая от пациента терпения.

Немало новшества появилось и в детском отделении, в частности, в ортодонтической службе. Сегодня здесь могут гораздо быстрее и эффективнее, чем раньше, исправить у ребенка неправильный прикус. С целью профилактики кариеса стоматологи проводят детям запечатывание фиссуры постоянных зубов.

ПОКА мы разговаривали с главным врачом, ему постоянно приходилось отвлекаться на решение неотложных дел и вопросов. И все же, несмотря на свою хлопотную должность, Алексей Геннадьевич остается практикующим хирургом. Он ведет прием в кабинете, где санация полости рта осуществляется под общим обезболиванием. Нередко коллеги видят Соловьева и за операционным столом в хирургии при проведении зубосохраняющих операций. За консультациями к нему часто обращаются пациенты с воспалительными заболеваниями, а также травмами челюстно-лицевой области.

Для обмена опытом А. Г. Соловьев постоянно встречается с коллегами из других городов - он входит в состав областного правления Ассоциации стоматологов. А по разделу хирургической стоматологии Алексей Геннадьевич является внештатным экспертом лицензионно-аккредитационной комиссии Свердловской области.

Такая деятельность главного врача дает возможность специалистам поликлиники оставаться в своем деле лучшими. Не случайно хирургия городской стоматологии аккредитована по высшему пятому уровню. Его имеют в основном областные медицинские учреждения и институты. В это отделение поликлиники стекаются пациенты со всего города, тем более если речь идет о сложных заболеваниях челюстно-лицевой области. Специалистами высокого класса считаются в хирургии В. Е. Мисенев, С. А. Трошин, Л. С. Калаужская и другие.

Чтобы лечебный процесс в учреждении был отлажен, его главный врач должен позаботиться о многом. А вопросы, которые надо решать, всегда с избытком. К примеру, два кабинета поликлиники стоят без оборудования и нет средств его приобрести. Как воздух, нужен стоматологический аппарат панорамной рентгенографии. Без него невозможно проводить операции по имплантации и ортодонтическое лечение. За снимками больных пока приходится посылать в Екатеринбург.

Ныне по весне прохудилась кровля здания, и если идет дождь, то капают прямо над хирургией. Ремонт потребует вложения средств, однако из бюджета города на эти цели не выделяется ни копейки. "А ведь наша поликлиника - муниципальная. И все имущество, включая само здание, принадлежит городу. Но заботиться о нем, получается, никому", - замечает Алексей Геннадьевич.

Не приходится рассчитывать и на средства, зарабатываемые самой поликлиникой. При отсутствии бюджетного финансирования все они идут на организацию бесплатного лечения льготных категорий граждан. Сюда относятся инвалиды, пенсионеры, дети и подростки до 18 лет, - в целом более 70 тысяч человек. Всем остальным при посещении стоматолога приходится надеяться на свой карман.

Но, судя по всему, возможности вовремя лечить зубы сегодня имеет не каждый первоуралец. Не случайно медики отмечают достаточно высокую интенсивность развития кариеса: у детей имеется в среднем от 7 до 9 пораженных зубов, а у взрослых этот показатель еще выше.

К примеру, в Финляндии количество кариесных зубов у жителей сейчас не превышает в среднем единицу. И добиться этого удалось за счет внедрения национальной программы профилактики стоматологических заболеваний. Но об этом нашим докторам приходится пока только мечтать.

Главный врач городской стоматологии А. Г. Соловьев тоже надеется, что когда-нибудь в охране здоровья людей произойдут перемены к лучшему. Ведь именно здоровье и есть неосценимое богатство любой страны.

А. ПЛАСТИННИН,
специалист по связям
с общественностью
управления здравоохранения